

连云港市应急管理局文件

连应急〔2020〕27号

关于转发《省应急管理厅关于转发应急管理部办公厅关于开展钢铁铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报》的通知

各县、区应急管理局：

现将《省应急管理厅关于转发应急管理部办公厅关于开展钢铁铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报》（苏应急函〔2020〕8号）转发给你们，并提出以下要求，请一并贯彻落实。

一、高度重视，强化风险管控。

各县区要切实加强冶金、有色、机械铸造等涉及高温熔融金属企业复产复工安全监管工作，严格按照《关于转发<省应急管理厅关于做好工业企业复工复产安全生产工作的通知>的通知》

(连应急〔2020〕18号)有关要求,加大对冶金、有色、机械铸造等企业检查力度,督促企业制定复工复产方案,开展风险辨识管控和隐患排查等工作,确保复工复产安全、有序进行;各县区须对冶金、有色、机械铸造等企业安全生产专项整治方案进行审核,未制定落实专项整治方案的企业一律不得恢复生产。

二、突出重点,强化即查即改。

各县区要将本通知迅速传达到有关乡镇(园区)及冶金、有色、机械铸造等企业,督促企业进一步强化落实安全生产主体责任,将贯彻落实本通知精神作为安全生产专项整治的重要内容和一次重要检验,对照通报中企业存在的问题,举一反三,全面排查,分析梳理存在的类似问题,落实整改措施,确保隐患及时整改到位;积极引入安全生产社会化服务,深入推进双重预防机制建设等工作,确保安全生产专项整治取得实实在在的效果,经得起省市检查验收。

三、严格执法,强化基础提升。

各县区要组织监管执法人员认真开展对照检查、自查自纠、总结分析监管执法工作中的问题和不足,学习应急管理部、省厅“三位一体”执法模式和好做法好方法,切实提升规范执法、精准执法的能力素质和实际成效;在制定年度执法计划时,要将冶金、有色、机械铸造等企业作为重点检查对象,切实加强日常安全监管,通过严格执法,推动企业全面落实安全主体责任,防范和遏制生产安全事故发生;认真执行《关于进一步加强企业安全标准

化工作深入推进安全生产专项整治的通知》（连应急〔2020〕23号）有关要求，确保2020年底冶金、有色、机械铸造等企业全部完成安全生产标准化创建工作任务。

市局将适时组织规范监管执法等相关工作交流研讨。

附件：《省应急管理厅关于转发应急管理部办公厅关于开展钢铁铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报》
(苏应急函〔2020〕8号)



江苏省应急管理厅

苏应急函〔2020〕8号

省应急管理厅转发应急管理部办公厅关于开展钢铁铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报

各设区市应急管理局：

现将《应急管理部办公厅关于开展钢铁、铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报》(以下简称《通报》)转发给你们，并结合我省实际提出如下要求，请一并贯彻执行。

一、开展对照自查，查找薄弱环节。各地要将《通报》要求传达到辖区内所有钢铁、铝加工行业企业，督促相关企业对照《通报》指出的突出问题，结合安全生产专项整治和深井铸造专项治理要求迅速开展自查，集中梳理在钢铁执法专项行动、煤气柜专家诊断、煤气和深井铸造专项治理中发现安全隐患的整改工作，严格落实问题隐患整改责任，严禁存在有高温熔融金属和冶金煤气等方面应改未改问题。各级应急管理部门要对照《通报》指出的多头执法、未规范执法、执法能力偏弱和执法不闭环等突出问题，结合本地实际，举一反三，查找监管执法薄弱环节，彻底找出盲区漏点。

二、强化安全管理，提高管控能力。各地要督促钢铁、铝加工企业切实加强安全管理，严格执行规章制度，杜绝违章指挥、违章作业。各相关企业要扎实开展安全生产教育培训，加强安全管理及生产技术人才队伍建设，深化企业安全生产标准化建设，强化安全风险辨识管控，不断提高安全管理能力。要按照“机械化换人，自动化减人”总体思路，进一步加大安全投入，广泛运用安全可靠的新技术、新工艺，在高风险生产工艺和重要设备设施实现监测监控、安全连锁自动化，持续提升本质安全水平。

三、严格执法检查，确保治理成效。各级应急管理部门在制定年度执法计划时，要把钢铁和铝加工等重点行业领域企业作为重点检查对象，结合安全生产专项整治和深井铸造专项治理工作，适时组织开展钢铁和铝加工行业领域的专项执法。省应急管理厅将集中时间对深井铸造行业企业开展不少于30%覆盖面的抽查，重点钢铁企业煤气安全全覆盖检查。

附件：应急管理部办公厅关于开展钢铁、铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报



2020年2月10日

(信息公开形式：主动公开)

应急管理部办公厅

应急厅函〔2020〕19号

应急管理部办公厅关于开展钢铁、铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报

各省、自治区、直辖市应急管理厅(局),新疆生产建设兵团应急管理局,有关中央企业:

按照《应急管理部办公厅关于开展钢铁、铝加工行业安全生产执法抽查工作的通知》(应急厅函〔2019〕548号,以下简称《通知》)安排,2019年11月下旬至12月中旬,应急管理部组成9个执法抽查组,对河北、山西、内蒙古、辽宁、浙江、江西、山东、河南、广东等9个省(区)钢铁、铝加工行业开展安全生产执法抽查工作。现将有关情况通报如下:

一、执法抽查总体情况

此次钢铁、铝加工行业安全生产执法抽查工作,邀请相关行业专家组成执法抽查组,采取明查暗访的方式,从严从实开展执法抽查,突击检查、随机抽查钢铁、铝加工企业31家。

各执法抽查组按照“启动会+现场执法检查+总结会”、“企业主要负责人+安全管理人员+岗位操作员工全过程在场”、“执法+专家”三位一体的模式开展执法检查,推动解决执法工作不规范以及基层执法人员能力不足等问题,指导企业如何主动辨识和消

除违法行为。执法抽查共查出《通知》中明确的 6 类重大违法行为 35 项，执法抽查组为企业进行了现场讲解，并交由具有管辖权的应急管理部门依法依规下达执法文书，实施行政处罚 168.97 万元。请有关省级应急管理部门负责督办，坚决做到彻底整改，确保实现执法闭环。

二、查出的主要问题

通过执法抽查发现，企业自查和执法检查效果不佳，部分钢铁企业重大违法行为仍然存在。

(一) 部分企业主体责任落实不到位，消除违法行为主动性差。

一是企业对重大违法行为辨识不清。企业对于法律法规、标准规范要求理解偏差，不能有效辨识其违法行为。如执法抽查的河北安丰钢铁公司两个炼钢厂的钢包热修区正位于连铸钢包回转台下方或紧邻钢包回转台、LF 精炼炉，企业理解只要不在钢水与液渣吊运路线上即可，实际钢包热修区仍处于钢水与液渣吊运影响的范围内，未消除高温熔融金属倾覆带来的风险；广东粤北联合钢铁公司钢水吊运范围内存在多个人流物流通道，一旦发生高温熔融金属倾覆，易造成重大人员伤亡。辽宁嘉晨集团营口钢铁有限公司、鞍山钢铁集团公司及其鲅鱼圈分公司均存在煤气管道用氮气吹扫后未规范断开或堵盲板的违法行为，存在煤气进入氮气管道的重大风险；辽宁托田铝业公司存在非生产性积水，广东澳美铝业公司在铸造、浇铸流程未设置围堰等紧急排放、应急储存设施，一旦发生铝液外流，存在爆炸的重大风险。二是企业“举一反

三”能力差。企业对自查和执法检查仅能做到“查一改一”，“举一反三”浮在表面。如 2018 年执法检查发现并整改了广东粤北联合钢铁公司在电炉车间连铸平台等煤气区域内设置员工休息室的违法行为，但此次执法抽查又发现该企业在煤气区域附近设置热修员工休息室、会议室、调度室等同类违法行为；鞍山钢铁集团公司自查出 7 处场所未设置固定式一氧化碳监测报警装置的问题，此次执法抽查发现该集团公司及其鲅鱼圈分公司仍有未在煤气区域人员较集中场所设置固定式一氧化碳监测报警装置的违法行为。河北、山西、辽宁、浙江、江西、山东、广东的钢铁企业也不同程度存在类似违法行为。三是企业未能吸取同类事故教训。个别钢铁企业未能深入分析并及时吸取事故教训，片面追求经济效益，存在为增效益抢产量的现象。2019 年 5 月 29 日，江西南昌方大特钢公司二号高炉发生煤气管道爆燃事故，造成 6 人死亡。本次执法抽查发现，该企业三号高炉炉身存在煤气严重泄漏问题，企业违规将主控室固定式一氧化碳监测报警装置量程上限设置为 299ppm，造成无法实时反映高炉生产现场煤气实际情况，经现场检测炉身四层平台东侧数值已达 750ppm 以上。同属于方大集团的江西九江萍钢钢铁公司炼铁厂 1080m³ 高炉风口平台、二层和三层平台煤气浓度长期达到 500ppm 以上，远超安全范围，企业违章指挥作业人员携带空气呼吸器冒险作业，侥幸心理严重。2019 年 10 月 24 日，河北兴华钢铁有限公司烧结车间皮带通廊发生火灾事故，造成 7 人死亡。此次执法抽查发现，江西南昌方大特钢公司烧结

矿输送机皮带通廊采用易燃材料建设，烧结车间未采取有效降温措施，皮带输送的烧结矿温度超过 120℃，平均温度 200℃左右，局部达 495℃。江西九江萍钢钢铁公司、广东粤北联合钢铁公司也存在同样问题。

（二）执法人员执法规范性不强，执法检查效果差。

一是多头执法现象普遍。执法管辖权不明确，多个监管单位重复执法同一企业现象普遍存在，不符合“放管服”要求。本次执法抽查到的钢铁企业，2019 年接受各级应急管理部门执法均超过 15 次，但多数执法检查聚焦不够，抓不住重大风险和重大违法行为。二是执法检查不规范。部分执法人员执法检查前不认真研究制定现场检查方案，实际执法检查与现场检查方案差别大；执法人员开展执法检查前亮证及表明身份意识不强，使用执法规范用语不严格，执法文书规范性不够；部分执法人员执法检查过程中未使用执法记录仪，行政执法全过程记录制度落实不到位。三是执法人员能力不足。执法人员缺乏发现查处和督促整改重大安全风险及违法行为能力，多数停留在检查规章制度、员工培训上，遇到可能存在重大风险和违法行为的场所、部位绕着走，造成企业重大风险和重大违法行为长期存在，规章制度的有效性、员工培训针对性不强等问题也未能及时解决；企业同类违法行为屡改屡犯，执法人员屡查屡罚、一罚了之问题突出，没有做到严格执法与指导服务并重，没有通过执法有效推动企业落实安全生产主体责任。四是执法检查不闭环。在企业未真正消除违法行为情况下，执法部门却

出具了整改复查意见书，完成了形式上的“执法闭环”，造成重大违法行为长期存在。在2018年开展的钢铁专项行动中，江西省应急管理厅发现江西九江萍钢钢铁公司吊运液渣起重机未使用固定式龙门钩的重大违法行为，在上报应急管理部的报告中指出“企业已订购，预计2018年10月底安装到位”，但本次执法抽查时发现各级应急管理部门和人员没有盯住隐患整改到位，该重大违法行为仍未消除。

三、下一步工作要求

(一)严格责任落实，确保消除违法行为。各省级应急管理部门要将执法抽查情况在全省范围内进行通报，对此次执法抽查发现的问题进行深入分析，分析查找钢铁、铝加工企业存在的薄弱环节和突出问题，盯住重大违法问题的整改，确保高温熔融金属、冶金煤气等方面的重大违法行为彻底消除，真正实现执法闭环。督促、引导企业坚守安全生产红线，避免“重效益轻安全、抢产量抢工期”现象出现，坚决维护职工群众生命财产安全和社会稳定。

(二)强化安全管理，提高管控能力。对执法抽查中发现的违法行为，相关企业要认真研究制定整改方案，切实做到整改责任到位、整改措施落地、整改结果闭环，同时要举一反三，全面梳理企业存在的同类问题，深入剖析问题原因，杜绝相同类型隐患再次出现。相关企业要切实担负起安全生产主体责任，从本质安全入手，加强安全生产管理力量，狠抓全过程安全管理，突出重点环节关键部位，强化重大风险源头管控和重大事故隐患精准治理，有效遏制

钢铁、铝加工企业重特大生产安全事故发生。

(三)加强执法能力建设,提高规范化水平。要持续推动执法管辖权的落实,实现一家企业对应一个执法主体,避免多头重复执法和执法缺位。坚持严格执法与指导服务并重,继续推行“三位一体”执法工作模式,规范行政执法程序,从现场检查方案制定到执法闭环,能够准确使用法言法语,能够准确描述企业违法违规行为的详细位置、情节程度及违法条款,指导企业防范化解重大安全风险。培养执法队伍敢于较真碰硬的职业素养,增强一盯到底的决心,认真对待每次执法检查工作,盯住企业消除重大风险和重大违法行为,推动企业安全主体责任落实,化解重大风险,有效遏制重特大事故的发生。



(信息公开形式:主动公开)

应急管理部办公厅

2020年1月23日印发

承办单位:安全执法局 经办人:侯茜 电话:64463683 共印30份

连云港市应急管理局办公室

2020年2月18日印发

